桃園縣102年健康樂活桃花園執行計畫

壹、目的

一、為落實「愛與祥和」施政理念，建構健康關懷職場，協助同仁了解自身健康情形並建立健康生活型態。

二、針對同仁當前所面臨之困擾、健康問題，提供有系統的客製化服務，讓同仁享健康、快樂活，進而增加工作投入度及組織認同感，提升工作效能。

三、藉由多樣化的協助性措施，建立溫馨關懷的工作環境，營造互動良好之組織文化，提升組織競爭力。

貳、服務對象

本府及所屬各機關(構)學校、及各鄉鎮市公所及代表會同仁（含公務人員、約聘僱人員、技工、工友、駕駛及臨時人員等）。

參、服務內容

延續本府幸福桃花園協助方案，並考量員工需求及機關資源等因素，就下列9大主題全面守護同仁健康，提供關懷、體貼、溫暖、尊重的人事服務：

一、職場新手Easy Go

二、婆媳相處有撇步

三、新手父母Fun輕鬆

四、活力上班族

五、壓力症候群-OUT

六、打敗更年期，風華再現

七、釋放心中的慟

八、樂活養生，三高絕緣

九、洗滌心靈，蘊積能量
肆、辦理方式

一、標竿學習：藉由參訪辦理員工協助方案著有績效機關，使各機關及各鄉鎮市公所人事單位瞭解其推動模式、具體做法，以利推展各項益於員工身心健康之服務措施。
二、製作宣導資料：製作新版員工協助宣導手冊及文康活動宣導手冊。
三、網站建置維護：建置網站，將相關宣導及摺頁資料放置於網站，並結合他機關網站提供衛教、法律、殯葬及改制直轄市等服務資訊。

四、製作問卷調查需求：製作問卷，請各一級機關及各鄉鎮市公所協助調查統計員工需求及各項訓練滿意度。

五、提供諮詢服務：
    1.由各機關或各鄉鎮市公所徵求專業人員協助提供下列諮詢服務：      (1)退休諮詢：由本府人事處提供。
      (2)心理諮詢服務：請衛生局及各鄉鎮市公所徵求專業人員提供；各 

                       學校公教人員請駐校專輔人員協助提供。
(3)法律諮詢服務：本府同仁請法制處協助，公所及代表會同仁請各
                   鄉鎮市公所徵求專業人員提供。

      (4)健康、營養(減重)、體適能諮詢：本府衛生局提供。

      (5)改制直轄市人員權益保障諮詢：由本府人事處提供。
2.結合衛生局健康餐盤計畫，提供公教同仁營養保健資訊。

3.規劃新進人員專題講座及製作權益手冊。
六、發行專刊：

1.由各鄉鎮市公所就各項主題相關資訊製作雙月刊，藉由刊物進行宣導。

2.請本府資訊中心協助以E-MAIL方式，將專刊資訊寄送本府及各一級機關同仁參考；公所及代表會部分則請各公所主任協助轉發予同仁。

    七、內部關懷員回流教育訓練及關懷員分享座談會：

        1.由各一級機關及各公所協助提供關懷員名冊，由本府人事處統一規劃辦理初階及進階訓練。

2.辦理關懷員分享座談會，提供經驗交流。

    八、專題講座：
由本府人事處、各一級機關及各鄉鎮市公所邀請心理諮商、法律、健康醫療等專家學者舉辦各項專題演講，基於資源共享服務機制，各項專題講座得開放本府所屬機關學校、各鄉鎮市公所及代表會同仁參加。

九、健康巡迴列車：

1.結合衛生局102年度「曙光健康巡迴列車」計畫，推動公教員工巡迴健檢活動，並請衛生局及各鄉鎮市衛生所提供健康、醫療保健等諮詢服務窗口。
2.各機關學校亦得視同仁需求，運用相關資源辦理員工健檢。
    十、協助各機關妥適規劃文康活動：
為使各機關規劃之文康活動能紓解同仁工作壓力，激勵工作士氣，並增進身心健康，邀請各局處會共同研訂各機關文康活動辦理原則，以發揮其效益，另為充實活動內容，讓同仁了解本縣獨特自然景觀、城市特色及各局處業務發展重點，請相關局處就重要業務施政績效，提供景點介紹與旅遊行程規劃，供其他機關參考運用。

十一、針對9大主題服務對象需求規劃辦理其他協助措施。
伍、宣導及推廣
一、規劃相關方案內容，請各一級機關及各鄉鎮市公所人事單位承辦，運用各機關專業人員提供服務（例如衛生局、社會局、法制專業人員等），並結合外部社會公益團體、專業機構資源提供公教員工運用，針對同仁需求提供相關資訊。
二、各項主題服務資訊得藉由建置網站、製作專刊、手冊、光碟等相關資料，以供同仁參閱、運用。
三、為使各機關文康活動內容充實豐富，擬具文康活動各項辦理方式參考表，並彙製各局處推薦縣內景點、旅遊行程一覽表，供各機關參考運用。
四、推動本執行計畫時，得充分結合運用現有之行政措施、社會資源及相關資訊平台網站等，使現有機制發揮最大的效益。

陸、經費來源

本項所需經費，由各機關及各鄉鎮市公所在相關業務經費科目項下支應。
柒、預期效益
    一、機關橫向合作、專業資源整合連結：
結合各機關現有行政措施，整合各機關專業資源及人才，提供本縣公務人員心理、法律、健康保健、退休等全方位諮詢及服務措施，以全面照護同仁。
    二、研習資源共享，節省訓練經費：
        透過各機關與各鄉鎮市公所合作，瞭解同仁需求，規劃適切專題講座，藉由資源共享服務機制，節省各機關訓練經費之支出。
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